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Agroturizam turističku ponudu temelji na poljoprivredi, tradiciji i aktivnostima koje se odvijaju na obiteljskim poljo-
privrednim gospodarstvima. Razlikuje se od regije do regije te tako nudi široki spektar proizvoda i usluga tijekom 
cijele godine koji ispunjavaju zahtjeve suvremenih turista. Težnje suvremenih turista za iskustvom zahtijevaju dife-
rencijaciju turističkih područja i atraktivnost turističke ponude na temelju čega se destinacije pozicioniraju na tržištu 
i ostvaruju konkurentsku prednost. Kroz teorijski pregled daje se uvid u pojam agroturizma,  aktivnosti te korisnike 
agroturističke ponude. Uvažavajući bogatstvo proizvoda i usluga, ekonomiju doživljaja, autentičnost, interpersonali-
zirani pristup gostu i ostale karakteristike agroturizma, on može dodatno doprinijeti daljnjem razvoju turizma u cje-
lini. Osnovna svrha empirijskog dijela rada odnosi se na percepciju i stavove posjetitelja obiteljskih poljoprivrednih 
gospodarstava po pitanju razine atraktivnosti trenutne ponude agroturizma. Istraživanje je provedeno na području 
Bjelovarsko – bilogorske županije na uzorku od 40 ispitanika. Ispitanici su potencijalni i aktualni posjetitelji obitelj-
skih poljoprivrednih gospodarstava koji su u istraživanju sudjelovali putem internet ankete.  

Ključne riječi: agroturizam, atraktivnost, Bjelovarsko – bilogorska županija,  suvremeni turisti  

1. Uvod

Atraktivnost ponude u turizmu postaje glavni adut za pozicioniranje na tržištu i daljnji 
napredak u smislu širenja poslovanja. Agroturizam kao jedan od specifičnih oblika turizma na 
ruralnom području nastoji konkurirati ostalim oblicima svojom simbiozom između poljopri-
vrede kao primarne djelatnosti i turizma kao sekundarne djelatnosti. S obzirom na to da je u 
današnjici prisutna turistička potražnja koja traga za aktivnim odmorom, za razliku od pasivnog 
koji nudi masovni turizam, postavlja se pitanje da li je agroturizam dovoljno privlačan za takvu 
vrstu odmora. Cilj rada je utvrditi razinu atraktivnosti agroturizma iz perspektive posjetitelja na 
temelju određenih karakteristika i ograničavajućih čimbenika razvoja.   

2. Agroturizam

Ruralno područje u većem postotku (91,6%) zauzima teritorij Republike Hrvatske 
(Bolfek, Jakičić, Lončarić, 2013 prema DZZS, 2012) te se kao najbrži rastući oblik turizma koji 
je usko vezan za ruralno područje izdvaja agroturizam. Ruralno područje karakterom se pro-
matra kao suprotnost urbanim, a podrazumijeva malu koncentraciju stanovništva, bavljenje 
tradicionalnom poljoprivrednom djelatnošću, seoski identitet te brojne različitosti krajolika 
(Ružić, 2009). Ruralno područje može se poistovjetiti s ruralnom idilom usporenog ritma 
življenja gdje ljudi zauzimaju određeno mjesto i imaju zasebne uloge te da taj prostor čine 



329

2021

četiri elementa: selo, poljoprivreda, okoliš i tehnologija; iz čega proizlaze četiri dimenzije: 
sociokulturna, ekonomska, ekološka i tehnološka (Šundalić, 2006). Kako bi se uvidio značaj 
agroturizma u zadovoljavanju novih zahtjeva suvremenih turista potrebno je prvenstveno 
terminološki razlikovati tri pojma: ruralni turizam, seoski turizam i agroturizam. Ruralni tu-
rizam kao najširi pojam obuhvaća oblike turizma koji se odvijaju u seoskom okruženju, od-
nosno na ruralnom području. Seoski turizam kao uži pojam od ruralnog turizma, a opet širi 
pojam od agroturizma, podrazumijeva sve elemente i aktivnosti vezane za ruralno područje, 
dok je agroturizam primarno vezan za poljoprivredu i sekundarno za turizam (Ministarstvo 
turizma RH, 2011). Ruralni i seoski turizam poistovjećuju se u financijskom smislu iz razloga 
što ne moraju predstavljati dodatni izvor prihoda, dok agroturizam kroz svoju sekundarnu 
djelatnost ostvaruje prihode (Tubić, 2019). S obzirom na to da se agroturizam različito defini-
ra od strane raznih autora (Kušen, 2006; Baćac, 2006; Marques, 2006; Kizos i Losifides, 2007; 
Leko-Šimić i Čarapić, 2007; Singh, 2008; Bršić, Franjić i Ružić, 2010; Barbieri, 2013; Vrsaljko i 
Viljac, 2015; Tubić, 2019) može se zaključiti da ne postoji opće prihvaćena definicija koja obu-
hvaća sve njegove elemente poput: mjesta u kojem se odvija, aktivnosti koje provodi, dionike 
koji se bave agroturizmom i provode mjere na svim razinama, autentičnost, svrhu za turiste i 
slično. U tom smjeru sastavlja se definicija koja uključuje sve elemente, a glasi „Agroturizam 
je pojavni oblik ruralnog turizma koji podrazumijeva privremeno kretanje izvan uobičajene 
sredine stalnog boravka turista koje uključuje kratkoročne i dugoročne posjete aktivnom ili 
pasivnom poljoprivrednom, hortikulturnom ili inom poslovnom subjektu u ruralnom područ-
ju sa svrhom edukacije i zabave gdje je pružanje turističkih usluga dopunska djelatnost koja 
oplemenjuje i stvara višu vrijednost poljoprivredi kao primarnoj djelatnosti, što ujedno donosi 
dodane pogodnosti i mogućnost ekonomskog, sociokulturnog i ekološkog karaktera  vlasni-
cima gospodarstva, lokalnoj zajednici i okolišu, dok turistima omogućuje stjecanje jedinstve-
nih iskustava i doživljaja o poljoprivredi i svakodnevnom načinu života lokalnog stanovništva 
i općenito o autentičnom ruralnom području“ (Tubić, 2019, 186). Agroturizam na području 
Bjelovarsko-bilogorske županije suočen je s brojnim ograničavajućim čimbenicima poput: 
zakonske regulative, poreznih nameta, administracije i birokracije, nedostatka financijskih 
sredstava, nepostojanja strategije razvoja ruralnog turizma. Iz tog razloga potrebno je razvoj 
usmjeriti na nacionalnu, regionalnu i lokalnu razinu, prvenstveno uzimajući u obzir vlasnike 
agroturističkih imanja koji iz prve ruke mogu ukazati na problematiku razvoja i prikazati mo-
guća rješenja (Kovačević, 2018). 

2.1. Odvijanje aktivnosti unutar agroturizma 

Dobivanjem na značaju i kao pojam novijeg doba, agroturizam podrazumijeva usluge 
smještaja i prehrane, ekonomske, kulturne i druge aktivnosti koje su vezane za seoski ambi-
jent (Grgić, Zrakić i Cerjak, 2011). To potvrđuju i Bršić, Franić i Ružić (2010) koji agroturizam 
promatraju kao usko vezanim za lokalnu zajednicu, njezinu tradiciju, kulturu, običaje i geo-
grafska obilježja. Pod pojmom agroturizam podrazumijevaju se aktivnosti  poput: poljopri-
vrede, gastronomije, folklora, manifestacija etnologiju i stare zanate koji su usko vezani za 
ambijent sela u kojem se odvijaju (Hajdaš Dončić, Horvat i Šmid, 2007).  Seoski ambijent po-
drazumijeva  boravak turista i njegovu mogućnost za sudjelovanje u radu i životu na imanju  
(Franjić i Cunj, 2007). Život na imanju podrazumijeva kontakt s poljoprivredom djelatnošću 
te može biti podijeljen u tri vrste: izravan (opipljivo obilježje, npr. mužnja krava), neizravan 
(kontakt s poljoprivrednom proizvodnjom, npr. prerada hrane) i pasivan kontakt (turizam i 
poljoprivreda su neovisni, ali je farma zajednička te se npr. odvijaju aktivnosti na otvorenom) 
(Phillips, Hunter i Blackstock, 2010).  Neke od aktivnosti agroturizma su: ture, aktivnosti na 
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otvorenom, manifestacije, rekreacija, labirinti, jahanje konja, kušaonice, razgledavanje živo-
tinja… (Barbieri i Mshenga, 2008). Agroturističko poslovanje specifično je radi utjecaja na 
socioekonomske odnose i ruralni prostor u kojemu se odvija prema čemu se zaključuje da je 
ambijent okruženja bitan za provođenje aktivnosti turista i zadovoljavanje njihovih potreba 
(Brščić, 2006). Agroturizam u poslovnom smislu podrazumijeva otvaranje novih profitabilnih 
tržišta te se pritom osiguravaju nova putna iskustva u smislu obrazovanja, sudjelovanja u 
poljoprivrednim aktivnostima i uživanja (Chiang, 2013). Iako se ne bilježe statistički podaci 
vezani za razvoj agroturističkih imanja, neophodno je pratiti razvoj aktivnosti koje utječu na 
atraktivnost područja u kojem se odvijaju da bi se stvorio uvid u konkurentnost i dosljednost 
praćenja aktualnih tržišnih promjena.  

2.2. Utjecaj suvremenih turista na određivanje agroturističke ponude i atraktivnost 

Suvremeni turisti imaju nove zahtjeve i poglede na utrošak slobodnog vremena te ujed-
no kreiraju nove trendove na turističkom tržištu. Atraktivnost agroturističke ponude odraža-
va se kroz potrebu za diferenciranim, bogatijim sadržajem koji se odvija na agroturističkim 
imanjima tijekom cijele godine. Pojavom novih interesa suvremenih turista koje privlači pri-
rodni ambijenti u ruralnim sredinama, agroturizam postaje sve značajniji u turističkoj ponudi 
Hrvatske (Curić, 2010). Prema karakteristikama suvremenih turista oni se mogu kategorizirati 
u dvije skupine turista: klasični turisti - tragaju za dodatnim sadržajima i atrakcijama pored 
sunca i mora; i novi turisti - tragaju za avanturizmom, drastičnim promjenama, nepoznatim, 
drugačijim sadržajima (Korlević i Krajnović, 1999). O promjenama tržišta potražnje ruralnog 
turizma govori i Jelinčić (2007) navodeći da turisti tragaju za aktivnim odmorom koji podra-
zumijeva brigu o okolišu i brigu o zdravlju, a ujedno su takvi boravci skraćeni, dakle putuje se 
sve češće, ali kraće. Na raznim turističkim odredištima, osim konzumacije proizvoda i usluga, 
turisti procjenjuju kvalitetu usluga na temelju koje grade svoja iskustva i dijele ih s drugima 
(Prebensen, 2007). Agroturizam proizlazi iz avanturističkog duha suvremenih posjetitelja koji 
podrazumijeva boravak u seoskoj ambijentu, kušanje tradicionalnih jela karakterističnih za 
podneblje i empirizam (Šegro i Tomičić, 1998). Sudjelovanje turista u ruralnim aktivnostima 
moguće je u poljoprivrednim djelatnostima, u uživanju krajolika i agro-biološke raznolikosti 
i u istraživanju lokalne kulture (Harrera Catalino i Lizardo, 2004). Posjetitelji na obiteljskim 
poljoprivrednim imanjima zainteresirani su za praktičnost, raznolikost sadržaja, mogućnošću 
kupovine proizvoda s dodanom vrijednošću tijekom i nakon posjeta te žele imati veći pristup 
informacijama o imanju, proizvodima i aktivnostima  (McGehee, 2007). Osim prirodnog am-
bijenta i brojnih aktivnosti na ruralnom području neizostavno je uzeti u obzir i radnu snagu 
koja pruža turističke usluge i proizvodi turističke proizvode te ujedno utječe na atraktiv-
nost pojedinog ruralnog područja. Obrazovanje radne snage ima velik značaj pri definiranju 
aktivnosti i dostizanju atraktivnosti na obiteljskim poljoprivrednim gospodarstvima (Curić, 
2010).  Osim znanja u području poljoprivrede moraju posjedovati i određene komunikacijske 
i poduzetničke vještine, ali i kulturu ophođenja s ljudima kako bi pružili izvorni proizvod 
u duhu tradicije (Curić, 2010). Interpersonalizirani odnos domaćin-gost svakako utječe na 
kvalitetu turističke ponude (Ružić, 2009; Roman, 2015).  Privlačni (pull) čimbenici mogu biti 
promatrani:

• u materijalnom: atributi destinacije, usluge prehrane, smještaj, transportni objekti, 
članovi obitelji koji žive u destinaciji, te ostali sadržaji uključujući komunikaciju,

•  i nematerijalnom obliku: mentalna slika o destinaciji, ambijent i iskustvo destinacije 
na temelju prethodnog posjeta, politički/socijalni aspekti, okoliš, relativni trošak 
turističkog paketa (Tubić, 2019 prema Saverimuttu i Varua, 2017). 



331

2021

Neki od osnovnih elemenata atraktivnosti koje utječu na agroturističku potražnju su: 
blizina povijesnih i kulturnih sadržaja, privlačan okoliš, tradicija te ljubazno osoblje na ima-
njima (Franić i Grgić, 2002). Iz elemenata proizlaze prosudbe ruralnih potrošača o kvaliteti 
turističkog iskustva koja predstavlja mjerilo zadovoljstva/ne zadovoljstva i ispunjenim/ne is-
punjenim očekivanjima (Skuras, Petrou, Clark, 2006). Specifični oblici turizma poput agrotu-
rizma pružaju turistima mogućnost za zadovoljenje njihovih individualnih potreba i zahtjeva 
koji dovode do promjena u svrsi, načinu i sadržaju provođenja odmora. 

3. Metodologija istraživanja

Na području Bjelovarsko – bilogorske županije ispitano je 40 ispitanika u razdoblju od 
1. do 17. srpnja 2020. godine. Sudionici istraživanja ispitani su pomoću anketnog upitnika 
dostavljenog putem interneta. Upitnik je bio usmjeren na ukupno 100 ispitanika, što ukazuje 
na to da 60% ispitanika nije htjelo sudjelovati u istraživanju iz nepoznatih razloga. Anketni 
upitnik sadržavao je 10 pitanja kroz dvije tematske cjeline. Unutar prve cjeline postavljenja 
su 3 pitanja vezana uz socio-demografske karakteristike, a unutar druge 7 pitanja vezanih uz 
razinu atraktivnosti agroturizma. Cjelokupno istraživanje provedeno je s ciljem utvrđivanja ra-
zine atraktivnosti agroturizma iz perspektive posjetitelja na temelju određenih karakteristika i 
ograničavajućih čimbenika razvoja.   

4. Rezultati istraživanja

Iz prve tematske cjeline ankete može se zaključiti da je prosječni posjetitelj agroturistič-
kih imanja ženska osoba starosti od 26 do 40 godina, visoke stručne spreme te da posjećuje 
agroturistička imanja barem 3 puta godišnje. 

Unutar druge tematske cjeline ispitanici su označili u kojoj mjeri smatraju da su po-
jedine karakteristike agroturizma atraktivne te izdvojili ih nekoliko poput: lijepog, zdravog 
i očuvanog okoliša, kušanje domaćih proizvoda i mir, tišina i privatnost potrebna za odmor 
(Graf 1). 

Graf 1. Stupanj atraktivnosti pojedinih karakteristika agroturizma

Izvor: Autor, obrada podataka u srpnju 2020. 
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S druge strane, rezultati istraživanja ukazuju da brojni čimbenici negativno utječu na 
atraktivnost agroturizma poput: neadekvatnog radnog kadra, nedostatka inovacija, ne mo-
gućnosti smještaja, ne očuvanje okoliša i ne mogućnost samostalne pripreme domaće hrane. 
Također, većina ispitanika smatra da je turistička ponuda sadržaja na agroturističkim imanjima 
nedovoljno razvijena, da nedostaje sadržaja preko zime, sadržaja za mlade i djecu te sadrža-
ja vezanih za sudjelovanje u sezonskim poslovima. Ispitanici su naveli nekoliko preporuka za 
povećanje atraktivnosti agroturizma, odnosno koje sve usluge bi dodali ili unaprijedili kako bi 
spomenuti oblik turizma bio dovoljno atraktivan. Većina odgovora vezana je za promotivne 
aktivnosti putem društvenih mreža, promo videa i zajedničkog nastupa na tržištu, odnosno 
udruživanje lokalnih imanja u svrhu zajedničke turističke ponude.

Nadalje, pomoću istraživanja saznalo se više o oblicima turizma koji nisu dovoljno ra-
zvijeni, a pritom i nedovoljno atraktivni (Graf 2). Izdvajaju se kamping turizam, agroturizam i 
pustolovni turizam.

Graf 2: Odabir triju specifičnih oblika turizma koji bi se trebali još više razvijati na području Bjelovarsko – bilogorske 
županije
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Izvor: Autor, obrada podataka u srpnju 2020. 

Izvori pomoću kojih ispitanici dolaze do informacija o agroturističkom imanju kojeg na-
mjeravaju posjetiti ili su već posjetili u najvećoj mjeri (50%) odnose se na društvene mreže. 
Zatim putem preporuka bližnjih (27,50%), prilikom susreta na sajmovima (10%) te u nešto ma-
njoj mjeri pomoću web stranica turističkih zajednica (5%), promotivnih materijala (5%)  i web 
stranica OPG-a (2,50%). U zadnjem dijelu istraživanja ispitana je percepcija ispitanika o karak-
teristikama domaćina (Graf 3) i stupanj zadovoljstva dosadašnjim pristupom domaćina (Graf 4).

Graf 3: Karakteristike domaćina agroturističkog gospodarstva
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Izvor: Autor, obrada podataka u srpnju 2020. 
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Graf 4. Stupanj zadovoljstva dosadašnjim pristupom domaćina

Izvor: Autor, obrada podataka u srpnju 2020. 

4. Zaključak

Iz provedenog istraživanja može se utvrditi da je posjećenost obiteljskih poljoprivrednih 
gospodarstava zadovoljavajuća te da su dolasci potaknuti društvenim mrežama kao najčešćem 
korištenom izvoru informacija. Iz privlačnih karakteristika agroturizma može se utvrditi da suvre-
meni turisti teže odmoru van urbanih središta, zelenom i mirnom okruženju uz korištenje brojnih 
aktivnosti među kojima je i kušanje domaćih proizvoda. Utvrđuje se da su domaćini uglavnom 
upoznati s cjelokupnom ponudom destinacije te da su uvijek dostupni svojim gostima što uve-
like doprinosi dodatnom doživljaju i atraktivnosti na pojedinom agroturističkom imanju. Budući 
razvoj kamping turizma, agroturizma i pustolovnog turizma istaknuo se kao najveći interes iz 
perspektive posjetitelja na području Bjelovarsko – bilogorske županije. S obzirom na nedovoljnu 
razvijenost, ujedno i ne atraktivnost može se zaključiti da agroturizam nije dovoljno konkurentan 
među ostalim specifičnim oblicima turizma, ali da postoji velika zainteresiranost od strane turista 
za dodatnim sadržajima i aktivnostima. Ograničavajući čimbenici ujedno predstavljaju prilike za 
usavršavanje poslovanja. Dodatnom edukacijom, članovi agroturističkih imanja imaju priliku za 
obogaćivanje postojeće turističke ponude s kojom mogu privući i one posjetitelje koji do sada 
nisu pokazivali interes za takav oblik turizma te prilike za promišljanje o važnosti održivog razvo-
ja. Obogaćeni turistički sadržaji odnose se na uvođenje dodatnih aktivnosti koje su prilagođene 
za sve uzraste i koje se odvijaju tijekom cijele godine. Odvijanjem aktivnosti na cjelogodišnjoj 
razini konkurira se ostalim oblicima turizma, a posebice masovnom turizmu koji se odvija samo 
tijekom ljetnih mjeseci. Uvođenjem novih turističkih sadržaja, unaprjeđenjem postojeće turističke 
ponude, edukacijom članova i vlasnika obiteljskih poljoprivrednih gospodarstava, marketinškim 
aktivnostima, zajedničkim oglašavanjima i udruživanjima stvara se slika jedinstvene, specifične, 
atraktivne turističke  destinacije, a ujedno i zadovoljavaju potrebe suvremenih turista. 
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Summary

THE DEGREE OF ATTRACTIVENESS OF AGRITOURISTIC ESTATES FROM THE PERSPECTIVE 
OF THE VISITORS

Agritourism bases its tourism offer on agriculture, tradition and activities which take place on 
family farms. It differs from region to region and therefore offers a wide array of products and 
services which satisfy the needs of contemporary tourists. The aspirations of contemporary tour-
ists demand a differentiation of tourism areas, and of the attractiveness of the tourism offer from 
which destinations place themselves on the market, and are able to achieve a competitive advan-
tage. The theoretical overview gives insight into the term agritourism, the activities associated 
with it, and the consumers of its tourism offer. Taking into account the wealth of products and 
services, the experience economy, the interpersonal approach to the guest, and other characteris-
tics of agritourism, we can conclude that it can further contribute to the development of tourism 
as a whole. The main purpose of the empirical part of the paper concerns the perceptions and 
attitudes of the visitors of family farms, specifically the question to what degree of attractiveness 
do they find the current agritourism offer. The research was carried out in the Bjelovar-Bilogora 
county area, with a sample size of 40 respondents. The respondents were potential and actual 
visitors of family farms who participated through an internet survey.  
Keywords: agritourism, attractiveness, Bjelovar-Bilogora county, contemporary tourists  


